

建在“死亡之海”中的职工之家

——探访地处戈壁腹地的国投新疆罗布泊钾盐公司

本报记者 吴铎思

初夏,万物生机蓬勃,但汽车驶出新疆哈密市区不远,绿色却逐渐消失。先是笔挺的白杨树没了,灌木丛越来越稀,接着连伏地的杂草也越来越少,到最后全是寸草不生的茫茫戈壁——这就开始进入闻名世界的罗布泊了。

位于新疆东南部塔克拉玛干沙漠边缘的罗布泊,年降水量仅39毫米,蒸发量却百倍于此,干涸的地表凝结着泛白的盐壳。这里还被称为“死亡之海”。荒凉的地下储有丰富的高盐卤水,饱含着滋养农作物生长必不可少的元素——钾。自2000年起,一支团队走进罗布泊,在罗布泊腹地开展了探索性试验、小试、中试,创建了世界上最大的硫酸钾厂,生产钾肥。

记者此行正是探访这家企业。

车行在笔直的公路上,两边尽是一眼望不到边的沙砾和碎石。司机告诉记者,以前在罗布泊根本没有公路,只有方向和方位,如今从哈密到罗布泊中心,从罗布泊

中心到米兰,大道贯通,车辆畅行无阻。

一车的人刚开始有些兴奋,不停拿手机拍照或录视频,但随着眼中尽是同样的景色,渐渐地开始产生视觉疲劳,打起了瞌睡。

大约过了5个小时,有人惊呼“快看前方”,仿佛海市蜃楼从遥远的天边袭掠而来,楼房、高塔、湖泊,在淡淡的迷雾中若隐若现。再近些,才发现景致不再飘浮,不再恍惚——所见并非海市蜃楼,而是已经到了此行的目的地:国投新疆罗布泊钾盐公司。

眼前笔直的大道纵横交错,路边的楼房比肩。这些楼房,有的是车间,有的是公寓,充满了生活气息。一座现代化的企业。

与厂区毗邻的湖泊,浩渺渺渺,一望无际,在橘红色的夕阳照耀下,蔚为壮观。

“这个盐湖比四五十个西湖还要大,职工把这里称为马尔代夫,这可是职工摄影家们最喜欢的取景之地!”公司党委副书记、工会主席高志勇边与记者一行人热情握手边打趣地说。

据高志勇介绍,在罗钾人的努力下,罗布泊腹地由人迹罕至的“死亡之海”,变成了碧波荡漾、机器轰鸣的现代化工厂。

“初来罗布泊扎根时特别艰苦,住的是帐篷,后来换成了盐块房,到现在住楼房,通电、通水,不断上档次。这里真正成了职工们的家。”高志勇详细地向记者一行介绍。

来到生活区,一股浓烈的花香袭来。循着香味望去,发现楼房间花木葱茏,一片绿色的沙枣,花开正浓。高志勇告诉记者,企业实行倒班制,公司有3000多名职工,每天工作生活在里面的职工1500多人。一直以来,公司把改善职工的工作和生活环境作为企业管理的重要内容,以打造健康舒适的工作环境为抓手,激发职工对生活的热爱,提高工作积极性。

公司开展了罗布泊盐渍土盐生资源植物引种实验项目,自2013年以来,在罗中基地建设植物引种试验地27亩,试种70种耐盐植物,不断为改善罗布泊土壤环境而努力。目前,职工餐厅、办公楼、宿舍、厂区已被绿色点缀。

标准化室内篮球馆、羽毛球场、乒乓球室、台球室、健身房、阅览室、网络室……这样完备的生活娱乐设施出现在大戈壁滩中,让人颇有不真实感。晚上9点,太阳刚下山,职工们的娱乐时间开始。在职工文体中心,一

场篮球赛正火热进行。虽然只是班组间的一场比赛,但依然吸引了不少职工观看。

“以小型多样、日常活动为基础,以各种赛事为抓手。”高志勇介绍说,公司工会从提高职工健康素质、建设协调高效团队、促进快速持续发展的角度出发,大力推动职工文体活动广泛开展,为职工搭建起健康生活、展示自我的平台。每月组织开展一项公司级文体活动,各分工会成立各类兴趣小组,自主开展各项文体活动。

“所有活动都受职工欢迎。多年来无论天气寒冷,还是烈日炎炎,在篮球场、活动中心等场所都能见到职工的身影。”公司工会干部厚文君说,运动有场地、学习有书屋、锻炼有器材,放松有环境……良好的工作生活氛围,提高了职工的归属感和幸福感。

入夜,一群80后、90后职工组织起的原创乐队唱起了歌,欢快的歌声飘荡在大漠深处。乐队的名字,取作红柳叶。红柳,是罗布泊与沙漠交界之地唯一能存活的植物,无论极度干旱、酷热暴冷,还是风沙肆虐,它依然挺立……

有50多万人次女职工和女性农民工接受技能培训。各级工会举办培训班、讲座、流动课堂8434期,共培训女职工176.7万人次。

内蒙古自治区总还实施“平安助健康”项目,5年来累计有45万多人次女职工参加特病保险,每名出险女职工在获得2万元~3.5万元理赔金的同时,还享受到“平安助健康”项目爱心救助金2000元;为2500人次的困难女职工、环卫女工赠送特病保险;组织专家举办女职工健康知识讲座1900多场,60多万人次女职工受益。

此外,内蒙古各级工会大力建设爱心妈咪小屋。近5年内蒙古区总投入资金400多万元,建成自治区级爱心妈咪小屋416家,地方工会投入上百万元,建立爱心妈咪小屋500多家。推动建设母婴室1.2万多家,成为集女职工孕期休息、产后哺乳、心理疏导、育儿交流、科普宣传为一体,服务女职工的温馨驿站。



特色林草产业铺就脱贫路

农户在西吉县吉强镇龙王坝村打理牡丹花(5月29日摄)。宁夏固原市西吉县试验发展林草产业助脱贫的新路径,通过实施“一棵树、一株苗、一枝花、一棵草”的“四个一”林草产业工程,鼓励引导合作社、家庭农场、企业和农户等积极参与,实现生产、加工、销售一体化,推动地方脱贫进程。

新华社记者 王鹏 摄

湖南为挂兼职工会主席集中充电

5年内实现对工会干部培训全覆盖

本报讯(记者赵航 方大丰)“这次培训很及时、很实用。”5月24日,参加完首期湖南省挂兼职工会副主席培训班后,省直机关工会兼职副主席、中建五局总承包公司项目质量员邹彬坦言收获满满。

为帮助挂兼职工会副主席尽快适应新岗位,5月21日至24日,湖南省总工会在宁乡市举办首期全省挂兼职工会副主席培训班,全省各市县总工会和省直机关工会的200多名挂兼职工会副主席参加培训。

记者了解到,从2019年起5年内,湖南省将实现对工会干部培训全覆盖。2019年省总将举办培训班27期,培训3040人次,培训班次分为岗位培训班、专题培训班、部门培训班、产业工会培训班。同时,全省各级工会还

将根据各地实际,根据需求有针对性地开展工会干部培训。

首期培训班“干货满满”,既有思想政治理论和宏观经济形势课程,还有工会组建和规范化建设、工会维权机制建设、工会经审和财务工作、网上工会建设等工会业务知识。

通过4天的系统学习,不少挂兼职工会副主席的思想政治素质和业务能力有了明显提高。

赵兴市总工会挂兼副主席彭伟负责工会经审、宣传等工作,她之前在乡镇工作,对工会工作不是很了解。在她看来,省总工会举办的挂兼职工会副主席培训班就像是一场“及时雨”,可以帮助挂兼职工会干部更好地履职尽责。

为了民族复兴·英雄烈士谱

愿把这牢底坐穿——“铁窗诗人”何敬平

新华社重庆5月28日电(记者周雨婷)“为了免除下一代的苦难,我们愿——愿把这牢底坐穿……”这首脍炙人口的不朽诗篇,是革命烈士何敬平1948年夏在重庆渣滓洞集中营写下的。这位被称为“铁窗诗人”的革命者,身陷囹圄,面对国民党反动派的威逼利诱,以诗明志,表达了革命者不屈不挠的战斗决心和大无畏的英雄气概。

何敬平,1918年出生于四川省巴县栋青乡(今重庆市巴南区木洞镇)一个贫农家庭。1935年,北平一二·九抗日救亡运动爆发后,重庆各界闻讯响应,正在巴县中学读书的何敬平参加了“重庆学生救国联合会”的活动。

1937年卢沟桥事变爆发后,19岁的何敬平在抗日救亡运动中表现突出,被吸收为重庆公用汽车公司“救国会”小组成员。

1938年春节刚过,何敬平就和一群青年踏上了奔赴延安的征程,中途他因被误解滞留西安,后加入国民党部队,在政治处从事抗日宣传工作。1941年皖南事变后,何敬平进一步认识到国民党假抗日真反共的本来面目,他愤然弃军回家,经朋友介绍进入重庆电力公司工作。

1945年2月,重庆电力公司发生“胡世合事

件”。中共南方局领导发起了以工人阶级为主的带动全市的争人权、争民主的群众革命斗争,有力地打击了国民党反动势力。由于勇于斗争、表现突出,何敬平被吸收为中国共产党党员。

1946年上半年,中共重庆电力公司党支部成立,何敬平任组织委员。党支部根据白区工作方针,在公司成立了公开合法的“职工福利社”,以组织、团结、发动“大职工”配合当前形势,参加争取和平、反内战、反独裁和改善职工生活的斗争。

1948年春,在即将夺得全国胜利的大好形势下,因叛徒出卖,何敬平被捕入狱,先后被关押在石板坡第二模范监狱、渣滓洞集中营等地。在狱中,他备受酷刑、坚贞不屈,同敌人进行了顽强斗争。

借助渣滓洞牢房外小院坝“放风”时机,何敬平与难友们相互传递着各方面情况。1948年秋,何敬平与难友们一起分析形势,共享胜利前夕的喜悦。他饱含革命激情,用几天时间,在一片小纸上写下题为《为了免除下一代的苦难》一诗。后经同牢房的周光复、胡春圃等人更名为《把牢底坐穿》,并谱上曲子在难友中传唱,极大地鼓舞了大家的斗志。

1949年11月27日,国民党反动派发动了惨无人道的渣滓洞大屠杀。何敬平奋力越狱逃跑时,被敌人枪杀在牢房中。为追求革命理想,他献出了31岁的年轻生命。

如今,烈士故里巴南区木洞镇已经发生了翻天覆地的变化。依托宝贵历史文化遗产,木洞镇正在倡导“农文旅”融合发展,唱响“木洞文旅”品牌。当地还专门设置了何敬平烈士生平陈列,向四方来访者讲述着英雄的故事。

黔西电厂劳模创新工作室助推职工晋升提速

创效突出者,重奖、升职!

本报讯(记者李丰)“加入劳模创新工作室后,我完成了两个专利发明,厂里不但重奖我10万元,还给我提了两级岗位工资。”日前,贵州省黔西电厂热机检修部姚国强对记者说。在黔西电厂,技术岗位职工若在创新创效方面有所建树,成为技术骨干进入创新工作室,在职位、薪酬待遇等方面将受到优待。

自2014年起,黔西电厂按照“有场地、有设施、有制度、有队伍”的四项标准创建劳模创新工作室,致力打造一个施展个人才能、融入企业发展,促进职工成长的“诸葛亮”团队。该厂成立以总经理为组长的创新工作室领导小组。工会每年组织劳模创新工作室成员商定当年工作计划及目标,并申报、总结上一年的成果及成效。经过层层选拔,黔西电厂平均年龄仅36岁的36名技术骨干进入创新工作室。

在汉正街,同王康一样越来越多的汉正街高学历“创二代”,以互联网思维“买全球、卖全球”。目前在汉正街,通过互联网开拓网上销售渠道的商户已达6800家,约占商户总数的38%。

原创化、品牌化、时尚化,这些昔日汉正街缺少的现代商贸元素,正在一一补齐。

汉正街作为“小商品批发市场”代名词的时代正在远去,但筚路蓝缕、艰难创业、敢为人先的汉正街精神,正得到发扬光大。

目前,劳模创新工作室36名职工均获得不等等奖励,7名职工被提升岗位聘为首席专家,完成重大攻关项目36项,创造经济价值1500余万元,荣获2项全国职工创新成果二等奖。

内蒙古工会打造社会化女职工工作格局

持续开展送健康、送保险、送关怀活动

本报讯(记者李玉波)记者近日从内蒙古自治区总工会了解到,全区各级工会在女职工中持续开展内容丰富的关爱行动,包括为女职工送健康、送保险、送关怀,实打实的服务受到全区女职工的欢迎和称赞。

据介绍,内蒙古自治区各级工会正完善服务女职工工作体系,争取更多社会资源,打造社会化、开放式工会女职工工作新格局。

工会精心打造“关爱行动”品牌,特别是针对零就业家庭、单亲家庭、患大病女职工

家庭生活困难的实际,加大跟踪帮扶力度,实现对建档困难女职工帮扶的全覆盖和无遗漏。

与此同时,各级工会积极培育女职工创新工作室200多家,涌现出内蒙古电力超高压贺卫芳巾帼创新工作室、王梅女职工创新工作室等一批创新成果显著的女职工创新工作室。以300多所女职工教育培训学校、周末学校和培训基地以及9所全国女职工培训示范学校为载体,加大女职工职业技能培训工作,

本报讯(记者杨明清)山东省青岛市总工会与贵州省安顺市总工会加强合作,成为东西部扶贫协作的成功实践。青岛市总工会助力安顺市总工会创新发展理念、改革工作机制、改进工作方法,尤其是在医疗互助、助学活动、服务社会发展等方面给予了大力支持。

2014年5月15日,青岛市总与安顺市总签订协议书,就两地工会领导定期交流互访、对口指导联系和工会干部挂职锻炼、就业援助服务、定向维权、职工文化设施和活动场所的建设等事项开展合作。

两地工会携手以来,青岛市总逐年加大对安顺市总帮扶力度。青岛市总工会负责人多次率领青岛市有关县区工会主席及企业家到安顺调研考察、帮扶捐赠。2015年以来,

在对口指导联系和工会干部挂职锻炼、就业援助服务等方面开展合作

青岛安顺两地工会结对帮扶

青岛市总共向安顺市总捐赠500余万元,用于开展职工医疗互助、解决困难职工子女助学等。2016年、2017年,青岛市总工会干部学校为安顺市总免费举办工会干部培训班2

期,培训安顺工会干部130余人。2019年1月8日至12日,安顺市总工会主要负责人带队赴青岛市开展招商引资暨助力脱贫攻坚对口协作交流工作,并与青岛利群集团签订战略合作协议。

为进一步推进青岛、安顺两地旅游深度合作,2018年8月,由安顺市旅发委牵头,市总工会积极配合拟定了《青安一家亲——对青岛开展“感恩回馈”旅游优惠活动方案》。不止如此,青岛市总工会职工疗休养基地考察团于日前到安顺市两家酒店考察挂牌,让更多青岛劳模、工匠、优秀员工能到安顺疗休养。

市场利大于弊。

汉正街现象很快引起社会各界关注。1982年10月,国家工商管理部门在汉正街召开现场会,允许个体户批量销售,允许长途贩运,允许价格随行就市。汉正街的实践引发了一场小商品流通领域的深层次革命。汉正街一跃成为“买全国、卖全国”的“天下第一街”。

颠覆的不仅是管理模式,更是人们的思维模式,王仁昌的弟弟王仁忠,就曾经瞧不起汉正街个体户,20多年前从武汉国棉二厂下岗后,在家里沉闷了几个月,无奈之下才投奔哥哥王仁昌。

不过,只有初中学历的王仁忠很快青出于蓝而胜于蓝,凭借不会变形起拱的“曲线地版”专利注册了自己的公司,吸纳了千余名下岗职工再就业,成了汉正街的“明星人物”。

1998年,他作为国有企业下岗职工再就业先进行事迹报告团成员,在北京人民大会堂发言并受到党和国家领导人接见,“那是我第一次进人民大会堂,激动得掉眼泪。”

进入新世纪,变革压力弥漫汉正街,2000年全年税收首次突破亿元大关时,市场成交量在全国市场排位呈逐年下降趋势。市场依然繁荣,市场地位却每况愈下,业态落后、人口稠密,商居混杂、交通拥堵,火灾频发等现状,与其所处的城市中心区位极不协调。

“2011年1月17日的特大火灾,让武汉市、市政府痛下决心对汉正街实施凤凰涅槃式改造,价格改成随行就市、优质优价。”任正回忆。

随着个体户们一次次摸着石头过河,汉正街打开了传统商业模式一个又一个缺口。时任武汉市工商局局长金邦和带队蹲点汉正街,10多天“解剖麻雀”得出一个结论:开放

后来,王仁昌和弟弟一起再次转型,如今,他们的木材生意已经走向全球。“这就是汉正街的精神,汉正街的商人不是简简单单的小商贩,他们有远大的理想。”据此,他创作了小说《风流巨贾》,是对汉正街商贩们的真

(上接第1版)

观念变革

同郑选一生离不开汉正街不同,王仁昌一直想要离开汉正街,“我从小就在汉正街长大,‘王润记沙号’的老板王裕卿,就是我父亲。我根本不想继承父母的生意,一心想的是跳出汉正街,跳出家庭,把身份洗‘清白’,没想到又被一脚踢回汉正街。”

“个人是被整个大时代裹挟着前行的。”王仁昌习惯用这句话开头谈自己的经历,1965年华中师范学院数学系毕业后,他下过乡,当过教师,“文革”中蒙冤入狱。1981年获释,没有别的去处,只好向亲戚借了260元钱,领个执照,回汉正街摆摊,成为当时汉正街上市学历最高的商贩。

“我们家是有经商基因的,但是,从一个大学生到摆摊的商贩,没有挣扎是不可能的。当时社会上的顺口溜就是,一国营二集体,三不三不四千个体。”

经商之初,身负260元债务的王仁昌没有进货渠道,只能替人代销,靠着第一个在汉正街卖卖赚到第一桶金。20多年汉正街商战中,王仁昌更通过倒腾精纶童装装就巅峰之笔。这一仗,让王仁昌在短短半个月里纯进账60万元,成为当时汉正街上现实版的“小船摆大帐”。

当年,武汉市针织品批发部处理了一批货给车站路百货公司,百货公司到汉正街找